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संदभ�  

हाल ही म� ‘अंतरा��� ीय ऊजा� एज�सी’ (International Energy Agency -IEA)  �ारा जारी क� गई एक �रपोट� के अनुसार,
भारत क� नवीकरणीय ऊजा� �मता म� वष� 2022 तक दोगुनी से अ￸धक वृ￸( होगी। िविदत हो िक ऊजा� म� होने वाली इस
बढ़ोतरी के कारण यह पहली बार यूरोपीय संघ म� हुए नवीकरणीय ऊजा� िव/तार को पीछे छोड़कर उससे आगे िनकल जाएगा।

 4मुख 6बदु

दरअसल, वत�मान म� भारत क� नवीकरणीय ऊजा� �मता 58.30 गीगावाट ह।ै अतः सरकार ने वष� 2022 तक 175
गीगावाट ऊजा� उ9प: करने का मह;वाकां�ी ल<य िनधा��रत िकया ह।ै इस ल<य के तहत 100 गीगावाट सौर ऊजा�
और 60 गीगावाट पवन ऊजा� का उ9पादन िकया जाएगा। 
अंतरा��� ीय ऊजा� एज�सी के अनुसार, भारत क� नवीकरणीय ऊजा� �मता म� सौर फोटोवो@Aटक (solar
photovoltaic) और पवन ऊजा� का संयBु Cप से 90% योगदान ह।ै 
/प�तः चीन ने वष� 2020 के Eलये िनधा��रत िकये गए अपने सौर फोटोवो@Aटक ल<य को समय से तीन वष� पूव� ही पूरा
कर Eलया ह ैतथा वष� 2019 म� यह पवन ऊजा� के ल<य को भी पूरा कर लेगा। हालाँिक इसके बावजूद भी चीन को
नवीकरणीय ऊजा� संबधंी स@Hस￸डयJ क� बढ़ती लागतJ और िKड एक�करण जसैी दो मह;वपूण� चुनौ￸तयJ का सामना
करना पड़ेगा। 
वा/तव म� वष� 2022 तक नवीकरणीय ऊजा� �मता म� लगभग 1,000 गीगावाट क� वृ￸( होगी, जोिक वत�मान म� व￸ैLक
कोयला ऊजा� �मता का लगभग आधा ह।ै 
MयातNय ह ैिक इस वष� लगाए गए नवीकरणीय ऊजा� के पूवा�नुमान िपछले वष� से 12% अ￸धक ह,ै ￭जसका कारण चीन
और भारत म� लगाए गए सौर फोटोवो@Aटक हP। चीन, भारत और अमे�रका वष� 2022 म� व￸ैLक नवीकरणीय ऊजा� के
दो-￸तहाई भाग के उपभोBा हJगे।
वष� 2022 म� भारत क� कुल सौर फोटोवो@Aटक �मता भारत और जापान क� संयBु िवQुत �मता से अ￸धक हो
जाएगी।
इले@Rट�क वाहनJ जसेै कारJ, दोपिहया और ￸तपिहया वाहनJ एवं बसJ �ारा िकया जाने वाला िवQुत उपभोग अगले पाँच
वषS म� दोगुना हो जाएगा। वष� 2022 तक इले@Rट�क वाहनJ �ारा िकये जाने वाले ऊजा� उपभोग म� लगभग 30%
योगदान नवीकरणीय ऊजा� का होगा, जोिक वत�मान म� 26% ह।ै
इले@Rट�क वाहनJ म� जवै ईधंन पूरक भूिमका िनभाते हP । प�रवहन म� जवै ईधंनJ का योगदान 80% ह।ै हालाँिक यह माना
जाता ह ैिक वत�मान म� कुल सड़क प�रवहन �ारा िकये जाने वाले ऊजा� उपभोग म� नवीकरणीय ऊजा� का योगदान
सीिमत ही ह ैRयJिक इसम� वष� 2016 के 4% क� तुलना म� वष� 2022 म� लगभग 5% क� ही वृ￸( होने का अनुमान ह।ै 
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नवीकरणीय ऊजा� Rया है?

यह ऐसी ऊजा� ह ैजो 4ाकृ￸तक UोतJ पर िनभ�र करती ह।ै इसम� सौर ऊजा�, भू-तापीय ऊजा�, पवन, Vवार, जल और
बायोमास के िव￱भ: 4कारJ को शािमल िकया जाता ह।ै 

यह RयJ मह;वपूण�  है?

यह /वYछ ऊजा� का एक 4कार ह ैजोिक 4कृ￸त म� उपलHध 4ाकृ￸तक संसाधनJ से 4ाZ होती ह।ै
कुछ देशJ म� नवीकरणीय ऊजा� जीवा[म ईधंनJ से स/ती ह।ै कुछ देशJ म� नवीकरणीय ऊजा�, ऊजा� का एक स/ता
िवकAप ह।ै MयातNय ह ैदेशJ क� उ\ �मता के कारण उनके Eलये नवीकरणीय ऊजा� का उ9पादन करना अपे�ाकृत
आसान होता ह।ै 
एक पवन ऊजा� टरबाइन से 300 घरJ क� आव[यकता क� पू￷त हेतु आव[यक िबजली का उ9पादन िकया जा सकता
ह।ै
जीवा[म ईधंनJ के समान नवीकरणीय Uोत 49य�तः ह�रत गृह गसैJ का उ9सज�न नह^ करते हP। MयातNय ह ैिक ह�रतगृह
गसैJ के कारण ही व￸ैLक तापन क� घटना देखने को िमलती ह।ै
सव_�ण दशा�ते हP िक िवL म� कोयला, तेल, गसै और यूरिेनयम क� अपे�ा भू-तापीय ऊजा� के Eलये संसाधन आधार
काफ� अ￸धक मा` म� उपलHध हP।
वत�मान म� बायोमास अमे�रका का सबसे बड़ा नवीकरणीय ऊजा� Uोत ह ैRयJिक वहाँ मौज़ूद इसके 200 संयं̀  लगभग
1.5 िमEलयन अमे�रक� घरJ को िबजली उपलHध कराते हP।

अbय मह;वपूण�  तcय

मा` 5 वषS के अंतराल पर पुत�गाल के इले@Rट�क िKड म� नवीकरणीय ऊजा� का योगदान 15% से बढ़कर 45% हो चुका
ह।ै
वष� 2050 तक उdरी अमे�रका और अe�का म� नवीकरणीय ऊजा� का ही उपयोग िकये जाने का अनुमान ह।ै
वष� 2020 तक व￸ैLक िवQुत मांग म� सौर फोटोवो@Aटक का योगदान 5% होगा, जबिक वष� 2030 म� यही योगदान 9%
होगा।
िवगत 30 वषS म� आइसलPड क� िबजली आपू￷त म� आया￸तत कोयले के 75% क� तुलना म� 80% योगदान /थानीय भू-
तापीय और जल ऊजा� का रहा ह।ै
वष� 2050 म� हमारी 95% ऊजा� आव[यकताओं क� पू￷त नवीकरणीय ऊजा� से ही होगी। 

Rया हP चुनौ￸तयाँ?

सामाbयतः जीवा[म ईधंन ऊजा� क� तुलना म� नवीकरणीय ऊजा� को उ9प: करने तथा उपयोग करने क� लागत अ￸धक
ह।ै अनुकूल नवीकरणीय संसाधन 4ायः दरू/थ /थानJ पर पाए जाते हP और ￭जन शहरJ को िबजली क� अ￸धक
आव[यकता होती ह,ै वहाँ नवीकरणीय ऊजा� UोतJ से िबजली बनाने म� अ9य￸धक खच� आता ह।ै इसके अ￸त�रB,
नवीकरणीय ऊजा� Uोत हमेशा उपलHध भी नह^ रहते हP।
बादल, सौर ऊजा� संयं̀ J से बनने वाली िबजली क� मा`ा को कम कर देते हP।
￭जस िदन हवा कम चलती ह ैउस िदन पवन फामS से बनने वाली िबजली का उ9पादन कम हो जाता ह।ै 
सूखे के कारण जल ऊजा� के Eलये आव[यक जल क� मा`ा म� कमी आ जाती ह।ै

िनgकष�
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आज िवL समुदाय का Mयान नवीकरणीय ऊजा� UोतJ क� ओर अ￸धक आकhषत हो रहा ह।ै उiेखनीय ह ैिक िवगत
कुछ वषS म� लोग यह जानने म� भी स�म हुए हP िक जीवा[म ईधंनJ पर हमारी िनभ�रता के कारण ही वत�मान म� बड़ी
सम/याएँ उ9प: हो रही हP। अतः आव[यकता ह ैिक ऊजा� के गरै-नवीकरणीय UोतJ क� बजाय नवीकरणीय ऊजा�
UोतJ का उपयोग िकया जाए।
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